[bookmark: _GoBack]　　日前闭幕的中央经济工作会议首次提出习近平新时代中国特色社会主义经济思想。以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想，是5年来推动我国经济发展实践的理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果。
　　马克思主义政治经济学原理认为，生产力是最革命、最活跃的因素，而掌握先进科技和管理方式的人，对生产力起着核心作用，其中科技创新具有引领生产力发展的决定性功效。中国特色社会主义政治经济学依据马克思主义政治经济学的一般原理，强调解放和发展生产力是社会主义初级阶段的根本任务，倡导自主创新，建设创新型国家。习近平新时代中国特色社会主义经济思想提出关于创新是引领发展的第一动力，其要义在于从以往高速度经济增长转向新时代的高质量经济发展，必须积极实施创新驱动战略，推动重大科技创新取得新进展。为此，必须大力培育新动能，培育一批具有创新能力的排头兵企业，以便较快推进中国制造向中国创造转变，中国速度向中国质量转变，制造大国向制造强国转变。
　　马克思主义政治经济学原理认为，按比例分配社会劳动是生产与社会需要之间矛盾运动以及整个国民经济协调发展的基础性规律，表现为人财物的社会总劳动要依据需要按比例分配在社会生产和国民经济各部门中，以保持各种经济关系平衡。中国特色社会主义政治经济学强调全面、协调、可持续发展和综合平衡，应正确处理好一系列重大经济比例关系，推动国民经济又好又快地发展。习近平新时代中国特色社会主义经济思想提出关于协调是持续健康发展的内在要求，其要义在于，“稳”和“进”是辩证统一的，要作为一个整体来把握，把握好工作节奏和力度。而统筹各项政策、加强政策协同，又是协调发展的关键。这表明协调发展是保持稳中求进工作总基调和推动高质量发展的基本保障，并体现在重点抓好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战和8项重点工作之中。
　　马克思主义政治经济学原理认为，由自然环境构成的自然力应与劳动力和科技力相协调，是生产力和经济社会发展的物质基石。中国特色社会主义政治经济学强调人口、资源与环境三者关系的良性化和可持续发展。习近平新时代中国特色社会主义经济思想提出关于绿色是永续发展的必要条件，其要义在于，加快推进生态文明建设，研究建立市场化、多元化生态补偿机制，改革生态环境监管体制，建设美丽中国。为此，必须调整产业结构和能源结构，打好污染防治攻坚战。这一新理念蕴含了人类生态环境命运共同体的当代价值。
　　马克思主义政治经济学原理认为，依据国际分工、国际价值规律、国际生产价格、国际市场等理论，在一国条件具备的情况下经济对外开放，有利于本国和世界的经济增长、资源优化配置。中国特色社会主义政治经济学强调对外开放，统筹国内国际两个大局，利用好国际国内两个市场、两种资源，积极参与互利共赢型的经济全球化。习近平新时代中国特色社会主义经济思想提出加快形成全面开放新格局，这意味着在开放的范围和层次上进一步拓展，在开放的思想观念、结构布局、体制机制上进一步拓展。为此，应有序放宽市场准入、促进贸易平衡，更加注重提升出口质量和附加值，积极扩大进口，大力发展服务贸易，推进自由贸易试验区改革试点，并有效引导支持对外投资。
　　马克思主义政治经济学原理认为，与资本主义私有制直接和最终的生产目的不同，社会主义公有制的直接和最终生产目的，是为了最大限度地满足全体人民的物质和文化需要。中国特色社会主义政治经济学强调人民主体性，发展要依靠人民、发展的目的是为了人民、发展的成果要惠及人民。习近平新时代中国特色社会主义经济思想提出共享是以人民为中心的发展方针。这就是说，要提高保障和改善民生水平，使人民获得感、幸福感明显增强。为此，应注重解决突出民生问题，积极主动回应群众关切，精准谋划财富和收入分配、扶贫、就业、住房、教育、医疗卫生、社会保障等领域的民生改善。新理念有关“改善民生就是发展”的认识高度，充分体现了中国特色社会主义政治经济学的生产目的性原则和根本立场。
　　（作者：中国社科院大学首席教授、中国社科院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

