
附件2：

山东理工大学与美国宾夕法尼亚布鲁姆斯堡大学
“暑期学分课程项目”实施方案

一、项目宗旨及简介
　　“暑期学分课程项目”是我校与美国宾夕法尼亚布鲁姆斯堡大学开展的针对我校在籍全日制本科学生的暑期学习合作项目。我校在籍全日制在读一年级至三年级学生均可选择在暑假期间赴宾夕法尼亚布鲁姆斯堡大学进行为期3周的美国文化学分课程学习及非学分语言课程学习（须达到布鲁姆斯堡大学入学要求）。学习结束，可获得宾夕法尼亚布鲁姆斯堡大学暑期学分课程项目成绩单，我校按相关规定认可其在外所修学分。该项目对于开拓学生的国际视野，提升学生的国际竞争力，促进学生今后的学业发展与职业发展具有非常重要的意义。   

二、选拔对象
我校在籍全日制本科在读一年级至三年级学生。

报名条件

（一）品行端正，综合表现好。
　　（二）良好的英语交流水平。大学英语四级成绩425分以上。大一未参加大学英语四级考试的学生，可凭高考英语成绩报名，高考英语成绩须达到100分以上。
四、选拔数量
　　选拔人数在20人左右。
    五、派出时间
　　符合条件的学生将于2016年暑假7月24日至8月13日出国学习3个星期。
    六、学习费用
　　（一）2016年在国外3周暑期项目费用为3700美元，按当前汇率，约合人民币2.4万元。该费用包括1门美国文化学分课程、1门非学分语言课程，以及与课程相关的赴纽约文化考察等活动，校内双人间宿舍住宿及校内一日三餐、接送机等。
（二）往返机票、保险、签证等费用个人自理，一般约需人民币1.5万元左右，仅做参考。

七、选拔程序及时间安排

（一）有意参加学生校际出国交流项目的学生请下载并填写《山东理工大学学生校际出国交流项目申请表》，于5月9日前将电子版申请表发送至国际合作与交流处邮箱：oice@sdut.edu.cn。

（二）申请人须在5月15日之前在户口所在地完成护照办理，取得护照。护照办理一般需要10个工作日。

（三）学校国际合作与交流处于5月10日前通知学生根据国外学校具体要求进行网上申请、准备签证申请等有关材料。

（四）国际合作与交流处于年6月份通知获得入学通知的学生办理签证手续。

八、专业选择与学分认证
学生可按照《山东理工大学校际交流项目学生学籍管理细则》，完成国外学校学习计划，通过考试并取得相应学分的，我校教务处予以认证。

学生交流学习回国后学分认证流程：国外成绩单翻译成中文→国际合作与交流处认证成绩→教务处办理学分认证及相关学籍手续。

九、项目学生的责任和义务

参加学生校际出国交流项目的学生须遵守我校关于校际出国交流项目的各项规定。学生在国外学习期间应自觉地遵守国外学校的规章制度和法律法规，树立良好形象。在认真学习的同时宣传山东理工大学，扩大我校在国外的影响。回校后，积极交流自己在国外学习的心得体会，与老师和同学分享自己的学习经历，并积极协助国际交流合作处作好下一批学生校际出国交流项目学生的派出工作。

合作学校介绍
　　宾夕法尼亚布鲁姆斯堡大学始建于1839年，是美国宾夕法尼亚高等教育系统的14个成员之一。2015年，宾夕法尼亚布鲁姆斯堡大学再次被评为全美国最优质大学之一，在美国US NEWS全美北部500余所第一等级（Tier 1）学校中排名104位，是美国最权威的六大联盟院校评估机构认可的大学之一。学校设有四个学院：理工学院、人文学院、教育学院和商学院，共开设56个本科专业和21个硕士和博士研究生专业。

    十一、项目咨询

咨询老师：李娜、蒋晓倩
邮件地址：oice@sdut.edu.cn
咨询电话：2786693（内线87693）

办公地址：鸿远楼4楼东侧401-1室

★ 参加学生校际出国交流项目注意事项：

1、请各位同学务必与家人共同协商考虑，要在家庭经济条件许可的范围内，仔细了解、认真考量。根据双方约定，国际合作与交流处确认报名名单后，原则上不允许中途退出，确有实际困难的，需要向国际合作与交流处提出申请，经与国外学校沟通许可后方可退出。

2、一旦选择学生校际出国交流项目，要加强语言学习，语言过关才能适应国外的学习和生活。


