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省委书记刘家义出席并讲话
全省高校思想政治工作会议在济南召开，主要议题是深入学习贯彻习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，深入贯彻落实《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，结合山东实际研究部署全省高校思想政治工作。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，从推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的高度，坚持把立德树人作为中心环节，坚持问题导向，强化工作措施，腰杆硬、底气足地把思想政治工作贯穿教育教学全过程，进一步把全省高校思想政治工作提高到新水平。
　　省委书记刘家义出席会议并讲话，省委常委、常务副省长李群主持，省委常委、宣传部长孙守刚作总结讲话，省委常委杨东奇、吴翠云、陈辐宽出席。
　　刘家义指出，要认真学习、深刻领会习总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，进一步统一思想、统一行动，牢固树立“四个意识”、旗帜鲜明讲政治，把党中央决策部署落到实处。要不断深化对做好高校思想政治工作的极端重要性、历史必然性和现实紧迫性的认识，充分认识高校思想政治工作影响的是一代又一代青年的思想观念、价值取向、精神风貌，不仅关系到校园里，更关系到校园外；不仅是学校的大事，更是全党和全社会的大事；不仅功在当代，更是利在千秋。充分认识高校是意识形态工作的前沿阵地，这个阵地我们不去占领，别人就会占领；这个阵地守不住，就是我们的失责和失职。实践证明，高校抓住了、抓好了思想政治工作，就能沿着正确的方向前进；放松了、丢弃了思想政治工作，就会迷失方向。
　　刘家义强调，要针对山东实际，拿出切实有效的措施，着力解决高校思想政治工作中的重点问题。一要提高政治站位，防止“窄”的问题，从更宽视野、更广领域谋划和推进高校思想政治工作，引导学生坚定理想信念，增强“四个意识”，拥护党的领导、拥护社会主义制度，自觉把个人的理想追求融入“两个一百年”奋斗目标，融入经济文化强省建设生动实践，为走向社会打下坚实基础。二要紧密联系实际，防止“空”的问题，充分挖掘、阐释优秀传统文化，用足用好山东得天独厚的文化资源，联系改革发展稳定实际，有针对性地回答一些综合性、深层次的理论和认识问题，以此来激励人、教育人、感染人。三要注重正面引导，防止“软”的问题，敢于主动发声、澄清模糊认识，理直气壮地讲我们的制度和优势，帮助师生在历史对比、国际比较中坚定信心，不断树立为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心。四要坚持问题导向，防止“虚”的问题，注意把握形势变化，了解师生所思所盼，引导学生保持乐观向上的人生态度和积极进取的精神面貌。五要重视师德师风，防止“失范”问题，引导教师注重传道育人，注重修身立德，主动担当尽责，注重言传身教、处处为人师表，以德立身、以德立学、以德施教。
　　刘家义指出，做好高校思想政治工作，必须遵循思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律，沿用好办法，改进老办法，探索新办法，不断提高工作能力和水平。要把握和处理好学校与社会的关系，各级党委、政府和有关部门要坚持正确导向，大力发展文化事业和文化产业，依法加强对学校周边文化、娱乐、商业活动的管理，加强互联网管理，净化网络空间，切实维护大学生的合法权益。要把握和处理好教师与学生的关系，各高校要通过完善教师评聘考核制度，将教师从喧闹的社会活动中拉回课堂，推动建立平等民主、相互尊重的新型师生关系，把思想政治工作做到学生心坎里。要把握和处理好思政课与专业课的关系，在提高思政课专业水准的同时，深入挖掘和利用各类专业课蕴含的德育要素，增强专业课的育人功能，形成协同效应。要把握和处理好课堂教学与社会实践的关系，利用课堂开展好思想政治教育，使理论讲授更接地气；多组织开展一些能够开阔学生眼界、增加学生体验、丰富学生生活的社会实践和主题活动，为学生更好地成长成才搭建广阔的锻炼舞台。要把握和处理好继承传统与改革创新的关系，在坚持好传统好做法的同时，强化互联网思维，把我们要讲的道理情理和现实事实，用学生喜闻乐见的语言、乐于接受的方式呈现出来，鼓励师生利用所知所学，唱响网上好声音，传播网络正能量。
　　刘家义强调，高校思想政治工作是一项系统工程。各级党委要切实把政治领导责任和思想领导责任担起来，突出把关定向、统筹指导，党委常委会每年至少专题研究一次。要坚持完善领导干部联系高校制度，从省委常委做起，定期到高校作形势政策报告，面对面与师生交心交流。要选好配强高校领导班子，做到人岗相适，不能迁就照顾、降格以求。高校党委要落实好主体责任，坚持和完善党委领导下的校长负责制，加强教师、学生党支部建设，做到“哪里有党员，哪里就有党组织”。要拓宽选人视野，抓好教育培训，打造一支思想过硬、作风过硬、业务过硬的高校思想政治工作骨干队伍。各有关部门要齐抓共管，形成合力，积极主动抓好任务落实，不断提升高校思想政治工作水平，努力开创我省高等教育事业发展新局面。
　　李群在主持时指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照刘家义同志讲话要求，立足山东实际，切实抓好全省高校思想政治工作。要进一步树立问题导向，聚焦薄弱环节，着力在强化执行、狠抓落实上下功夫，确保各项工作任务落到实处、见到实效。要切实强化责任担当，努力形成党委统一领导、各部门齐抓共管、高校具体实施的工作格局，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
　　孙守刚在总结讲话中指出，要切实增强贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的自觉性和责任感，把找准问题、解决问题作为出发点和落脚点，推动全省高校思想政治工作创新发展。要打牢基层组织基础，健全基本制度规范，构建全员育人格局，建好管好各类阵地，加强专门队伍建设，牢牢扛起职责使命，把中央和省委关于高校思想政治工作的部署要求落到实处。
　　会议讨论了山东省委、省政府《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的实施意见》。省直有关部门（单位）负责同志，各市党委、政府有关负责同志，全省高校党委书记、校长等参加会议。
　　据了解，省委领导在会前开展了深入的调查研究。4月10日，刘家义到山东第一站就到山东财经大学进行高校思想政治工作专题调研。调研期间，他主持召开山东大学、中国海洋大学等7所高校党委主要负责同志参加的座谈会。根据省委统一安排，山东省委副书记、省长龚正，省委常委、常务副省长李群，省委常委、宣传部长孙守刚，省委常委、组织部长杨东奇分别率队到济南大学、山东建筑大学等8所高校进行专题调研，实地查看马克思主义学院、大学生创新创业中心、党员活动室和重点实验室等建设，先后召开6场由校领导、有关部门负责人、师生代表参加的座谈会，重点了解学习贯彻习近平总书记重要讲话精神情况，听取意见建议，汇集问题，研究措施，为开好此次会议作了精心准备。


